Warmetransport

Warme wird von einem heilleren Korper auf kaltere Kérper durch drei Arten des
Warmetransportes lGbertragen. Erganze diese:

Warmedammung
1. Stoffe zur Warmedammung auswiahlen

Werden tiefgefrorene Waren von der Fabrik in den Supermarkt
transportiert, dann darf ihre Temperatur nicht iber -18 °C
steigen, weil sonst ihre Haltbarkeit gefahrdet ist.

Die Spezial-LKW haben einen Kasten, der wie groBer Kiihlschrank
aufgebaut ist. Das Kiihlaggregat sitzt vorn tiber dem Fahrerhaus
(siehe Bild). Die standige Kiihlung verbraucht aber sehr viel
Diesel-Kraftstoff und erzeugt Larm. Um die Transportkosten
moglichst gering zu halten, miissen die Wande des Wagenkastens den Warmestrom nach
innen moglichst klein machen. Daflir muss ein geeigneter Dammstoff verwendet werden.

a) Uberlege, wie die folgenden beschriebenen GréRenverinderungen den
Warmestrom durch eine Wand beeinflussen. Kreuze dazu die richtige Aussage an.

Der Warmestrom wird groRer, | kleiner, | beschriebenen GréRenveranderungen

wenn die zu ddmmende Wandflache groRRer
wird.

wenn die Zeit, in der gedammt werden
muss, klein ist.

Warme Q wenn die Ddmmschicht diinner wird.

wenn der Temperaturunterschied zwischen
Innen und AufRen groR ist.

b)  Ein Mal fir den Warmestrom durch einen Stoff ist der U-Wert (siehe Tabelle).

Dammstoff Dicke in cm U-Wertin s m? K
Kork 10 0,46
Holz 20 0,59
PUR-Schaum 8 0,35
Mineralwolle 12 0,52




» Die physikalische Bedeutung des U-Wertes kann mit Hilfe seiner Einheit +

s-m--K

erldutert werden. Diese ist aus mehreren Einheiten zusammengesetzt.
Nenne diese Einheiten und die zugehdrigen GréRen.

Einheit

Name

GroRe

Joule

Warme

Begriinde, warum aus der Tabelle mit den U-Werten nicht sofort der beste Dammstoff
ermittelt werden kann.

c¢) Fir einen neu entwickelten Dammstoff soll der U-Wert bestimmt werden.

Beschreibe ein mogliches Experiment.

Die innerhalb einer Wohnung vom Heizkdrper abgegebene Warme sollte moglichst im Raum
bleiben. Dennoch gelangt ein Teil davon nach draufSen.

Frank soll nun berechnen, wie viel Warme durch eine 24cm dicke Ziegelmauer transportiert
wird, wenn in der Wohnung 22°C und drauRen 10°C herrschen. Daflir benutzt er den

W )
sogenannten k-Wert: dieser betragt fur Ziegel 3,3 K Die AuBenwand ist 12 m? groR.
m

1. Temperaturunterschied innen/ aul3en:

= K

100 C 2. Warmetransport pro m? und K:

= W

3. Warmetransport durch die Wand:

= W




Flr einen Vergleich zwischen Ziegelsteinen und Gasbeton fand Frank folgendes Diagramm:
\Q)larme in W/K
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Leider ist die Legende verlorengegangen und Frank weil nicht, welche Gerade zu Gasbeton

und welche zum Ziegelstein gehért. Beschrifte die Geraden und BEGRUNDE deine
Vermutung.




